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(R.) Nu numai noi Românii, dar' 
toate naţionalităţile din patrie, lupta 
cea mai grea o due cu guvernul din 
prieina şcolilor. Poporaţiunea noastră 
pe lângă eu In multe părţi este să
racă, dar' pretutindeni şcolile sale con
fesionale trebue să le susţină fără 
nici un ajutor din partea statului, care 
se arată dispus a spriginl ori a în
fiinţa numai şcoli interconfmonale, cu 
limba de propunere maghiară. 

Bată un adevër cunoscut de toţi 
Românii. 

Al douilea adevër este, că în 
multe comune, mal ales în Ungaria 
şi Banat, Românii de religia ortodoxă 
resăriteană şi cel gr,-catolici sunt avi-
saţl să susţină împreună şcolile ro
mâne confesionale. Intr'unele comune 
sunt mal mulţi şi mal tari Românii de 
legea ortodoxă ; în altele cel de legea 
apuseană. Mitropoliţiî delà Blaj şi delà 
Sibiïu s'au învoit îniă, că şcolile să 
вѳ susţină cu ajutor reciproc : unde-'s 
mal mulţi ortodocşi, şcoala rëmâne 
ortodocsă, cel greco-catolici contribue 
însă şi eï 1» susţinerea el, pentru-ca 
In schimb copiii gr.-catolici sä aibă şi 
el unde umbla, şi viceversa! Altmin
teri şi una şi alta dintre confesiuni 
îeputându-'şî susţine singură şcoala, 
»r fi expusă Bă i-se închidă şcoala şi 
tatfel să-'şî dea copiii la şcoala inter-
onfesională, de stat. 

Nimic mal cu minte decât hotă-
trea celor douî mitropolit!, hotărîre 
u atât mal lăudabilă, cu cât cel douî 
reiaţi pe când unul fusese episcop 
1 Aradului ear' celalalt la Lugoj, din 
ausa escesulul de zel al propagandi-
ilor gr.-cat. au stat faţă în faţă ca 
irersarl. Şi din aceasta se poate ju-
eca gravitatea primejdiei comune care 

h îndemnat 8ă caute un modus-vivendi. 
Ce s'a întâmplat Insă? 
In părţile Oradiel-Mari şi prin Ba

nat s'a întâmplat ca în anume comune 
fraţii greco-catolicl să prefere a-'şî da 
copiii la şcoală de stat ori comunală, 
dar' să contribue la susţinerea celei 
gr.-orientale, n'ou vroit! 

Consistorul din Arad s'a adresat 
atunci consistoarelor gr.-catolice din 
Oradia şi Lugoj, rugôndu-le c a s ă in
tervină şi să facă pe subalterni şi 
credincioşii lor a înţelege cât putem 
pierde şi unii şi alţii, dacă nu vom 
pune umër la umër pentru susţinerea 
şcolilor confesionale române. 

Consistorul din Lugoj, în fruntea 
căruia stă unul dintre cel mal culţi 
prelat, bărbat care ani de zile a trăit 
în capitala României şi a cărui intro-
nisare fusese salutată cu atâta bucu
rie de toţi Românii, a aflat de bine 
să nici nu rispundă la apelul ce i-se 
făcea pentru apărarea şcolii române 
confesionale. 

Consistorul gr. catolic din Oradea 
a rëspuns prin rostul canonicului 
Lauran. Rëspunsul s'a citit în una 
din şedinţele Sinodului eparchial din 
Arad, anul trecut. Un rëspuns care 
a uimit şi revoltat nu numai pe toţi 
ortodocşii, dar până şi dl Cicio s'a 

arătat scandalisât şi 'şl luase anga
jamentul să intervină pe lângă core
ligionarii sëi, cari se arată mal catolici 
decât papa şi pun catolicismul d'a-
supra consideraţiunilor naţionale. 

In speranţă că incidentul a fost 
întâmplător, şi că pe viitor lucrurile 
se vor îndrepta, cei competenţi vor 
reveni la sentimente mal bune, noi 
nici n'am publicat adresa lui Lauran, 
nici n'am amintit de réserva episco
pului Dr. Radu. Şi peste tot, un an 
de zile am tot aşteptat ameliorarea 
situaţiunel. 

Ce s'a întômpîat însă d'atuneï 
încoacl ? 

Bată ce. Nu numai că n'am vëzut 
disposiţiî pentru o frăţească colabo
rare în interesul şcolilor confesionale 
române, dar atât pe teritoriul diecesel 
Oradiei, cât şi în Banat, proselitismul, 
prop&ganda de a-î uni cu Roma pe 
Românii gr. orientali, a luat o pro
porţie Ia cât se poate caracteriza de 
adeverată orgie. 

Declaraţia canonicului Lauran, 
că este o ofensă a cere — ori numai 
a presupune — gr. catolicilor să spri-
ginească o şcoală acatolică, pare a fi 
un princip general, de care se con
duc fruntaşi d'aï bisericii române gr. 
catolice. Aşa în eât Teaha se mân
dreşte cu isprăvile sale proselitiste 
din Banat, ear Ardeleanu delà M. 
Lazuri (Bihor; în acelaşi timp când 
recunoaşte că a vînat suflete, are 
impertinenţa să scrie, ear Unirea nu 
se genează a l publica prosa, In care 
zice: 

„Dacă vreţi să vë lecuiţi ranele 
grele, de cari suferiţi, nu e decât un 
medicament, d-le vicar şi un „modus 
vivendi", anume: precum leagănul ne 
este Borna, astfel şi calea mântuirel 
numai prin Roma ne poate duce la fe
ricirea vecin ică ! ! ! " 

întocmai cum a rëspuns Lauran 
consistorulul din Arad! 

Şi toate acestea se petrec fără 
ca „Gazeta" şi „Tribuna" să aibă un 
cuvent de dojana la adresa celor cari 
provoacă desbinărî şi ură confesională 
Intre fraţi şi principiul naţional îl supun 
unui fanatism confesional deplasat, 
căoî ce înţeles mal are azi să fii fa
natic, tu creştin, faţă de fraţi, tot 
creştini? Ear amicul nostru d'odinioară 
Stefan C. Pop, Românul Intransigent, 
luptă nu pentru ca să-î aducă la re
zon pe coreligionarii sel delà Oradia, 
Lugoj, Braşov şi Sibiu, ci contra con
sistorulul aradan, care apără şcoala 
română; luptă în interesul elevilor 
eliminaţi cari au denunţat şcoala ro
mână presei şi inspectorului şoolar 
maghiar şi el însuşi scrie serii de ar
ticole, dând presei maghiare prilej 
să ceară „o controla mal severă asu
pra şcolilor române4 S ear coreligio
narilor se! pretext de a batjocori au
tonomia bisericii naţionale române şi 
de a'şi motiva astfel condamnabila 
propagandă catolică. 

De ce? 
Pentru-că un Dr. Oncu, M. Ve-

liciu, V. Mangra, R. Ciorogariu, S. 
Raicu, protopopii Dr. Trailescu, G. 
Serb, Miulescu, Groza, Popoviei-Siria 

şi Beleş, fruntaşi ca Dr. N. Oprean, 
A, Petroviei, Truţa, Dr. Suciu, Dr. C. 
Ardelean, Dr. G. Popovicï etc. cari fac 
majoritatea Sinodului aradan, nu-şi iu
besc neamul nici biserica? 

Ear în sînul bisericii gr. orien
tale române se găsesc indivizi, cari 
ţin cor d-lul Cicio.,. Desigur, din ne-
ţermurită iubire pentru biserică şi nu 
din patimă: căci ee supărări ar puté 
avea Augustin Hamsea, care a perdut 
mitra episcopească în momente în 
cari credea că o ţine In mâni pentru 
vecie ? !... Şi cine să se îndoiască de 
desinteresarea şi elanul pentru tot ce-i 
nobil, a lui Moise Bocşan, alt client 
şi admirator al d-lul Cicio ? Şi cine 
să nu-1 creadă pe Daianu, intrat în 
corul lui Cicio ori viceversa, care ne 
asigură, că dacă n'a tăcut, după cum 
i-s'a cerut, ci a dus campanie şi a 
corut moarte asupra majorităţii Sino
dalul aradan, & făcut'o numai din iu
bire sinceră pentru biserica ortodoxă 
româna, care a păcătuit rëu nealegônd 
episcop pe cine recomanda el şi alţi 
tineri delà „Unirea"? 

Ţinem să fixăm bine aceste lu
cruri îndeosebi acum, când vedem că 
„Unirea" îşi leapădă masca şi nu se 
ruşinează a publica şire cari sunt o 
insolenţă la adresa majorităţii popo
rului român, căci imensa majoritate, 
toţi greco-orientalil, socotim că ne putem 
ţine curăţenia sufletească şi fără a ne 
uni cu Roma, cum ne recomandă 
Lauran, elevul sëu Ardeleanu şi or
ganul lor delà Blaj. 

Să le fixăm, ca odată, când se 
vor stabili responsabilităţile pentru 
atâta orgii păcetoase, să nu mal fie 
îndoială cine trebuie ţintuit. 

Nouă lege de presă în Austria. 
Ministrul de justiţie al Austriei a dat 
ordin tuturor procurorilor de statf ca 
de aci încolo, cu ocasiunea revidiăril 
eventual a confiscării ziarelor, să se ţinu 
strict de îndrumările legii şi în aseme
nea caşuri să fie mal indulgenţi. Prin 
această nouă disposiţie, ministrul justi
ţiei din Austria vrea să pună capët re
criminărilor dese, ce se fac guvernului 
în Reichstrath în chestia presei. In le
gătură cu această disposiţie, ordinul mi
nistrului mal pune în perspectivă şi 
faptul de deosebită însemnătate pentru 
viaţa publică a statului austriac, că mi
nistrul de justiţie în ourênd va presinta 
Rtichsrathulul un proiect pentru o nouă 
lege de presă. 

Comisia evotel. Pentru stabilirea pro
porţiei contribuţiuniî (cvotaj la budgetul 
cheltuelilor comune ale monarchie!, corni-
siunea delegată de parlamentul uegar s'a 
întrunit la 25 Martie tntr'o sală a Dieter, 
fiind présent! din partea guvernului primui-
mini8tru Széli si ministrul LuMcs. 

Comisia a ales de preşedinte pe lissa, 
Kálmán, de notar şi raportor pe Mase Falk. 
S'a hotărit totodată să se comunice, prin 
intermediul primului ministru, comisiei au
striaco, că comisia ungară este dispusă ca 
lăsând la o parte pertractările în scris asu
pra stabilirii proporţiei cvotel, să înceapă 
numai decât pertractările orale en comisia 
austriacă. 

Delegaţia ungară îsï g 
sima şedinţă In Viena, 28 1. < n { 

ministerului ungar de-acolo. Ei ; 

că în aceeaşi zi se vor începe p 
orale cu comisia austriacă; cu 
ales, cu cât comisia austriacă, сопс.— 
Sâmbătă, — alegêndu-se de président ce 
tele Schönborn, de vice-president сад 
JavorsJcy şi de raportor consilierul o e 

Beer — a hotărît şi dlnsa, ca pertra 
cu comisia ungară să se înceapă pe 
orală. 

* 
In Fiume - pace. După oştire 

din Fiume, noua représentants a tini* 
nerîa trecută prima şedinţă, delà сопзѣ 
sa, sub presidenţia primarului Mayli 
Primul obiect al şedinţei a fost rapork 
desteî Maylănder despre primirea ce 
făcut deputaţiunil fiumane la ministn 
sident Széii, constatând totodată, că 
guvern şi între oraşul Fiume nu s'a în 
nici pact, nicï compromis, ci s'a adus a 
nia între statul ungar şi între aspiraţi 
oraşului Fiume. Nicï o singură lege u 
reascâ — a zis primarul Maylănder — 
recunoscut încă până acum in aşa mi 
autonomia Fiumei, ca şi legea, ce în cu. 
va ajunge să se desbată în camera un 

Vorbirea podestei a întimpinat coi 
cerea şedinţei şi astfel disposiţia Fiuma 
se vede a fi favorabilă faţă de noua lege 
vitoare la autonomia oraşului delà Adrit 

Conspectul vistieriei statul 
Ministrul unguresc de finanţe a pu 
cat Luni (25 1. c.) bilanţul brut ai vistie
riei statului pe ultimul cuartal al auu-
lul 1900 . Din acesta se vede, că ve
nitele în numitul cuartal au fost de : 
307 ,862 ,444 coroane 53 fiieri, ear' 
cheltuelile: 228 ,198 .454 cor. 87 fiieri 
Suma v e n i t e l o r e ша» mare c 
4 ,457 .563 cor., ear' a cheltuelilor c\ 
8 ,556 .178 coroane decât în acelaş 
timp al anului 1899.—Conspectul brut 
al fntreg anului 1900 cu 19 ,667 .864 
coroane e mai nefavorabil decât cel 
din anul 1899 . 

Cam proastă gospodărie/ 

Italia şi tripla-alianţă. 

Ediţia din Paris я marelui ziar ,ÍÍM-
Tori Herald' tn numèiul delà 25 1. c. pu
blică o convorbire, ce un colaborator ai 
sSu a avut de curêad cu Zmardelli, actua
lul ministru-president al Italiei, relativ la 
chestia triplei-alianţe. După-eţjm spune co
municatul numitei foi, Zanardelii a făcut 
următoarele decîaraţiuniî : 

italia va îndeplini obligamentele ce 
'і-зе impua din partea alianţei-triple exis
tente. In viitor însă Italia numai după o 
precumpenire matură va lua asupra sa înda
toriri noue. Interesele ţoriî sânt mai pre
sus de toate. 

Mimsteriul va trebui să se ocupe nu 
numai de tractate comerciale, căci e lucru 
ştiut doar' ea tractatele comerciale exercită mare 
influenţă asupra referinţelor politice. Contrac
tele de alianţă ale Italiei expiră înainte de 
contractele comerciale. Vom şti deci de mai 
nainte, cum stăm Intr'o privinţa şilntr'alta. 

Dacă reinoim contractele, scopul aces
tora nici la na cas nu va fl altul, decât 
menţinerea păcii. Vom căuta să dispară 
bănuiais ani" ^'taie în contra Francie» 
bănuială rep^ 
ai f> *\ - ' — — ' Î T ' ^ - S - -» 
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Un literat de contrabandă. 

Bà trăiască părintele Ioan Nicoreacu 
dia J a i w ! Bată pentru-ce: D-sani-a atras 
tgomotoa atenţia asupra unul literat de 
contrabandă, care de anî îndelungaţi ne 
ib-olestează CÜ marfa lui cea proastă, fără-
CH cineva că 1 pună la carantină. 

Acest „literat* iscăleşte Prof. Em. 
Ekfter eseu şi pretinde a fl doctor în fsfta 
teologic, precum şi Iu medicina universală. 
De cmênd el a publicat o carte de pre
dici la Bucureşti şi despre această carte 
V i n a acum părintele Ioan Nicorescu din 
Jtbar şi ne dovedeşte în numeril de Du
minecă aï ziarului nostru, că ea nu este 
decât o plagiatură delà început până la 
sîifşit, un furt literar, care-1 face pe părin
tele critic să esclame, că nu poate să existe 
pa faţa p6mêntulul un plagiator mal în-
lirasneţ c« acest Prof. Em. Elefterescu 1 . . . 
^Fie zis în treacăt: ar fl un escelent cola
borator la .Enciclopedia Română* !) 

în cartea sa numitul Elefterescu a 
cule decă predici, apărute la noi îa Tran

en r«?iqtfl ві colecţiunl 

şi le-a publicat la Bucureşti ca ale sale, 
cu câte-va neeaenţiale modificări de limbă. 

Ei bitie, îndeletnicirea aceasta a lui 
Elefterescu e veche. El practică de mult 
acest soiu de literatură. Plagiază de pe Ia 
noi şi publică în Bucureşti sau plagiază din 
Bucureşti şi publică la noi. 

Nici un ziar de al nostru nu remâne 
cruţat de condeiul lui nemilos şi fecund. 
Cum apare aici o nouă revistă, de ori-ce 
categorie ar fl, manuscriptele lui Elefterestu 
şi sosesc din Bucureşti şi anume un ma
nuscris, c;„re tratează chestiuni de higiena 
şi altul chestiuni de teologie, unul de pildă 
despre diaree şi altai despre importanţa pur
gatoriului la papistaşi, — indiferent dacă 
medicina şi teologia se bat în capete sau nu. 

De obiceiu Elefterescu se introduce 
prin linguşiri. Trimite redacţiei o scrisoare 
de încuragiare, ii laudă zelul şi priceperea 
şi adaugă la sfîrşit cu multă graţiositate : 
,Eu din parte-mi Vö voiu da tot concursul 
meu posibil, voiu lucra la revista D-Voastră 
diferiţi articoli ce vtţi voi: higiena, medi
cină poporală, teologie, pedagogie şi lite
ratură"... 

Şi eată într'adevër un potop de arti
cole ale lui : prin .Revista Ilustrată" a puţin 
ilustrului literat Baciu din Şoimuş, prin o 
foaie pedagogică din Blaj, prin numeri! de 

D i n Dieta. ! 
— Şedinţa delà 26 l. c. — 

De mal multe zile deja continuă desba 
terea asupra încheiăriî unul nou contrant 
pe 10 ani al guvernului cu societatea de 
navigaţie ,Adria". In giurul acestei chestii 
încă Sâmbăta trecută, mal alea, s'a pornit 
o discuţie foarte aprinsă între deputaţii din 
oposiţie şi între cel guvernamentali. îndeo
sebi s'a produs atunci Bakovszky István, care 
a combătut proiectul primr'o puternică fiu 
pică. 

Aceeaşi discuţie înverşunată s'a conti
nuat şi în şedinţa de err, 26 1. e. îndată la 
începutul şedinţei un violent schimb de vorbe 
s'a petrecut intre deputaţii Rotenberg Gyula, 
Bakovszky Istíán şi Lukács Gyula, în chestii 
personale. 

Desbaterea a ineeput-o altfel contele 
Tisza Istváa, polemisând cu Rakovszky, apö-
rând „activitatea economică * a „Adrieî* şi 
accentuând, că dînsul 1з. stăruinţa fostului 
rninisirn Вагозз Gábor a primit să fle di
rector al societăţii ,Adria - . In cursul vor
birii colitele Тізяа adese-ori a fost întrerupt 
de oposiţionali, îndeosebi de Ugrón Gábor, 
C8rc-'I făcea observări aspre. 

După Tisza a vorbit ministrul de co-
шегсіи Hegedűs Sándor, apërâud pe larg şi 
prin date statistice amănunţite societatea 
„Adria", stăruind peatra сѳіпоігеа contras
tului cu dînss. Ministrul a présentai in co
lon vil .trecutul" şi „presantul" Adrieî, 
dar în continuu s fost întrerupt de oposiţie, 
îndeosebi de kossuthieiul Pichler, care a 
fose îndrumat la ordine, prin ceea ee harţa 
de cuvinte a devenit şi mal aprinsă între 
„merituoşii părinţi al patriei. 

In urma gălăgiel patriotice, şedinţa 
s'a inchsiat la orele 2 după ameaal şi de
sbaterea asupra „Adrieî" a iömas eă con
tinue în şedinţa proximă. 

C U G E T Ă R I . 
O mare durere e să iubeşti; o nenoro

cire si scapi de această durere. 
I. L. Carfgiali. 

Lumea e cum o vezi ; însă oamenii sunt 
cum sunt. 

Ioan Slavici. 
A ierta reutaiea altora e o virtute — a 

o uita o nerozie. 
D. R. Roseti. 

Diferenţa între amor şi durere e atât 
de mică, încât amêndouëse exprimă într acela ş 
fel, adecă prin lacrimi. 

Régnier Détourbert. 

Noutăţi 
Arad, 27 Martie n. 1901. 

Doctoratul la politechnicul din Bu
dapesta Se anunţă din capitala terii, că la 
cererea ministrului de culte şi învoţSment 
public Wlassics, Majestatea Sa a permis, ca 
de sei încc!o absolvenţii politechniculul (in
ginerii) din Budapesta să poată fl promovaţi 
la gradul de doctori, avônd să premeargă 
nsă promovării un rigoros special; dar' tit
lul acesta nu e obligator. 

* 

Regele Angliei la Vlena şi 
Bucureşti. Regele Angliei, (împreună 
cu Regina, vor visita pe M. Sa împë-
ratul Francise Iosif la Viena, imediat 
după aflrşirea doliului mare, In care 
se află Curtea Angliei. Este posibil 
— zice „Epoca",—ca atunci Regele 
Eduard să viaiteze la Sinaia ori Ia 
Bucureşti şi pe Regele României. 

* 

Moştenitorul Germaniei la Tiena. So
sirea la Viena a principelui de coroană 
Friedrich Wilhelm, se anunţă pe яіиа de 
14 Aprilie, nainte de amiazăzT. In 16 A}. 
lie va avé loc defilarea întregel garnisoai. 
Ştirea lansată de unele ziare, că principe 
german va face o excursiune până la Budi 
pesta, după-cum se anunţă din cercuri au 
torisate, est' cu totul neîntemeiată. Prin« 
cipele german nici când n'a dat expresie 
anei atarl dorniţe, ce nici n'a venit în vorbă 
nici odată. 

* 

Spital în Be'uş. Congregaţia comita
tului Bihor, ţinută M«rcuria trecută ahotf.," -
între altele şi înfiinţarea unui spital pdc 
în Beiuş. Totodată a votat mulţămită'Js-
tocolară episcopului Pavel din Oradea-*», 
care spre acest йсор a oferit gratie tra-
vilarml şi materialul do zidire. 

* 

Hirotoniri In Sibiiu. Sâmbătă foit 
hirotonit în Sibiiu întru presbiter oxida
tul la preoţie Ioachim Iran, ales puch 
In Bârăşti (tractul Haţegului) şi Dame«» 
а fost hirotonit candidatul Nicolae Pbde, 
ales paroch în Câmpeni. 

* 

Necrolog. Ni-ae scrie dm B.-Cial, eî 
Dimitru Nica, preot emerit g \ or. rai an. 
de-aeolo, a reposât la 13/26 Martie în &<-t* 
do 64 ani. iuiBormonUrca va fl wfo?, *u 

28 1. c. i>. la orele 10 înainte de imeiäi. 
Familie nu rëmêne în urma sa. 

Fie 'I tör Ina uşoară 1 

Tsţi avem datoria să lucram în acest spi-
ri ;, daesre-еѳ Ь tot casai Franţa şi Italia 
trebue să rhnână în bună prietmie între o-
laltă. 

De încheiere, pirm-miniatrel italian 
.'líanardelli 'şi a exprimat foarte viu simpatia 
<:Q nv>*-*eşT.* pentru Franţa şi a accentuat 

"•• vJïïfceT-я";, <;S mtâloirea delà Toulon va 
rin non amanet 'e amiciţie între cele doue 

IV Revendicări... 

Grandomania este una din notele 
caracteristice ale şoviniştilor. Apucaţi 

I de această boală — ca să-1 zicem aşa 
— e î s e cred deja atât de mari, atât de 
grozavi, încât ca mâne par' c'ar fi să 
înceapă să se învârtească lumea în 
jurul lor, în jurul soarelui de putere 
dătător din... Budapesta. 

„Progrese le" maghiare, „forţa 
vi ta lă" şi subjugătoare a acestui 
neam „singur alcătuitor de stat", in
spiră atâta îndrăsneală vorbitorilor 
şi scriitorilor şoviniştî, mal ales în 
plăsmuirile idealistice, încât s'ar pa
re temeinic un falnic viitor maghiar, 
ovênd la basa ca trecut al acestui 
n e a m : gloria, ca présent atotputerni
c ia ,— lucruri, carï II îndreptăţesc la 
un viitor specific, ne-maî visat de alte 
neamuri. 

Şi au purtai cititorii, aiarele şo-
vinişte, prin „împerăţia maghiară" a 

- viitorului ; şi-au ficsat programul 
ilusiilor ; şi zilnic revin cu alte invenţii 
de revendicări. 

Dr. Havass Rezső a ţinut în zilele 
ace s t ea o disertaţiune în sala mare a 
universităţii din Budapesta, despre 
Dalmaţia şi reanectarea el „împeră-
ţiel maghiare", spunênd, intre altele, 
că Maghiarii trebuie să-şl dea toată 
traăa şi au tot dreptul pentru a scoate 
din manile Austriei Dalmaţia, spre a 
o aneeta Ungariei. 

Grandomanii noştri compatrioţi, 
cum se v e d e , sunt agresivi faţă cu 
ceeaîa l tă jumëtate a monarchie! ; sunt 
dis ipn ï do-a pune mâna pentru sfăşia-
rea monarchie!, sunt pe faţă vrăjmaşi 
•AI întocmire! actuale a monarchie!, 
a cf.re! „destrămare" ma! mult decât 
ors-şk-ine o vestesc organele kossu-
thiste şi ma! mult o doresc şovinişti! 
dtîCât chiar şi Muscalii! 

Oil-cât elucubraţiunile unor con
ferenţiar! „savant!" improvisât! nu pot 

fi luate în serios, nu putem să nu in
sistăm asupra acestui fel de propa
gandă şovinistă. 

Ura contră Austrie!, care ar de
ţine pe nedrept o provincie, care ar 
fi să aparţină Ungarie! (pe base tra
diţionale ?) ; înflăcărarea tinerime! pen
tru utopii, deşteptarea une! excesive 
încrederi în sine, cultivarea grando
maniei şoviniste, — sunt tot alâtea 
desastroase experimentări ce se fac 
ou sufletul poporului maghiar; ear 
acest fel de educaţie, care li-a adus 
odată Ungurilor un Világos, de sigur 
nu va contribui nie! în viitor pentru 
întărirea şi preamărirea patrie!, dar 
nie! a şovinistulu! „popor ales". 

Procesul în chestia lancu. 
Senatul de acusă (vad tanács) 

al tribunalului regesc din Déva, în 
urma eseepţiunilor făcute de d l ad
vocat Francise Hossu-Longin, în şe
dinţa sa delà 23 Martie st. n a respins 
acusaţiunea ridicată de sub-proeurorul 
Horváth în contra tinerilor Ioan Scurtu 
şi George Novacovicï, cărora, după-
cum se ştie, li-ae intentase proces 
pentru agitaţiune din causa încununării 
mormântului lui Iancu. 

In decisiunea sa, amintitul senat 
declară, că vorbirile celor űoul acu-
saţ! ţinute la Cebea, nu conţin nimic 
agitatoric, din care causa sistează ur
mărirea lor ma! departe. 

Sub-procurorul s'a mărginit a sus
ţine simplu acusaţiunea şi, de voie 
de nevoie, a anunţat recurs. 

Din România. 
Alegerile delà cele doué Universităţi. 

Se ştie, c i profesorii celor doue universi
tăţi, delà Bucureşti şi Iaşi, aleg câte un 
représentant în Senat. Dumineca a'ae făcut 
elegerils în ambele locuri, reuşind 1ч Bu
cureşti dl Dr. Kahndtru cu 31 voturi conf 
tos 29 date d lui Maioresci?, ear la Iaşi s'a 
alea gisgural candidat, dl P. Poni, fost mi
nistru, care a mal représentât acest înalt 
colegiu. 

t v . Ma»iu, academicianul şi ad«oca-
tal de origine bănSţeau, fost ia rnaî multe 
rînduri deputat, autor al mai multor вшегі 
istorice, a încetat din vieaţâ în \ersiă de 
77 ani, InmormeniaroR a'a fâcut Luni Era 
un sincer naţionalist şi a preaidat мт din 
adunările studenţeşti la Universitate pe 
vremea când s'a Iac hie gat Liga. 

Duminică ai .Gazetei* şi mi-se pare şi prin 
.Fofia-Poporuiui". 

Ce Dumnezeu vom fl greşit noi acestui 
domn Elefterescu, de ne persecută atât de 
mult cu dragostea d-sale ? Să fle activitatea 
d-sale o résultants a rêvnei de-t. contribui 
cu ceva, după cât îl taie capul, la ridicarea 
poporului nostru ? Să fle din interea pentru 
literatura noastră ? 

Nici una nici alta. Prin fleacuri de 
articole eleftereşti, fle originale, fle plagiate, 
nu se face nici literatură nici cultură. E 
altceva. E şarlatanie literară, împreunată 
poate şi cu puţină vanitate. 

Ca să ne înţelegem însă m i bine, 
trebue să se ştie înainte de toate următorul 
lucru: Un anume Prof. Dr. Em. Ekfterescu 
nici nu există ! Numele adevërat al acestui 
.literat" este Elefteriade, el nu este nici 
doctor în teologie, nici doctor în medicină, 
nici profesor, ci un oare-care funcţionar 
in'r'nn oficiu public din Bucureşti. 

Omul ăsta o fl avênd probabil slăbi
ciunea de a face pe literatul şi cum în Bu
cureşti nu găseşte reviste ca s ă i publice 
toate neroziile, ni-le trimite noue aici, unde 
se crede necontrolat şi unde găseşte destui 
naivi ca s ă i facă pe plac. Toate astea ca-
lea-valee, dar falsul doctor şi profesor, pre 
cum vSzarăm, mai atentează şi la pungile 

noastre, căci tipăreşte şi cărţi şi le oferă 
?pre vinzare. Ei, asta nu mai merge, Chirie 
Elefteriade! Te rugăm să încetezi cu con
trabanda, căci de nu, te dăm pe mâna 
poliţiei... 

* 

Caşul acesta e foarte instructiv peni ru 
toţi. Tragă-'şl flecare conclusiunea. Eu pro
fit de ocasie a mal adauge ceva. 

Nu este acesta sirgarul cas, că seri 
itorl de valoare inferioară sau chiar făta 
nici o valoare, din România, a căror activi
tate acolo nu este băgată în seamă, reuşesc 
a-'şi strecura fructele încercărilor lor lite
rare priu revistele noastre şi prin faptul ci 
în acelea se găseşte ceva neobicinuit la noi, 
— fie ca limbă, fie ca spirit — ajung chiar 
la oarecare popularitate. Grigorie Mărm 
ţeanu — ca să dau o pildă — e probabil 
o celebritate de a'cincia mână la Bucur* şti, 
căci numele lui nu figurează prin nici o re
vistă co se respectă. La noi însă ocupă lot 
de onoare. E vechiu colaborator al „Fami 
ІіеГ. A scris grozav de mult prin „Rtndu 
nica', unde pornise chiar o corespondenţi 
cu amabilele cetitoare... A reuşit să'şi pe 
biiue chiar o piesă în .Biblioteca teatrali" 
din Braşov. Deci celebru în toată putertJ 

! cuvôntului 1 Şi câţi mSranţeî de aceştia nul 
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Adnnarea generală a „Albinei*, insti
tut de credit şi economii, s'a ţinut Sâmbăta 
trecută în Sibilu. După cum se anunţă, au 
fost realeşî In direcţiune pe tiœp de 6 ani : 
d-nir Petra Nemeş ei Alex, Lebu, еаг' Ia lo
cul vacant a'a ales Elia Traila, director exe
cutiv la ,Oraviciana", în Ora viţa. 

* 

Câţi Jidani are Budapesta? S'a zis 
în nenumărate rânduri, că Budapesta, fala 
•şovinismului maghiar, e jidoviîă. Acum se 
constată acest fapt cu date statistice. La 
reconsëmôntnl delà finea anului a'a afl»t, 
că în Budapesta sunt 405 mii Jidani şi nu
mai 820 mii creştini- In suma aceasta din 
urma se cuprinde çi un considerabil numör 
de ВІОѴЙСІ, Soi bT, Germani şl alte naţiona
lităţi. 

Congregaţia comitatuM Albei inferi
oare e convocată рѳ mâne, 28 Martie, la Aiud, 
când se va face şi deschiderea nouelor case 
ale comitatului. 

# 

Deputat sinodal îa archidiecesă. Ia 
IOCBI demisionatului Dr Stroia, a fost ales 
Duminecă, în cereul electoral al Turdei, Di. 
Nicolae Olariu din Sibiiu. 

* 
Noul président al societăţii industria

lilor unguri din Arad. De Bëptëinânï în
tregi o iuptă vrăşmaşă a'a petrecut în 
giurul alegerii unul nou preşedinte al so
cietăţii industriaşilor unguri din Arad. Erau 
împărţiţi in doue tabere : unii voiau să 
aleagă pe un jidan, ear' majoritatea creştină 
— pe un creştin. De aci lupta, care într'una 
a decurs pană Lunia trecută, când s'a pro
cedat la o nouă alegere. Industriaşii anti
semiţi îl dorian de président pe Mholits 
Péter, care însă, vöaónd gălăgia ce se 
poartă împotriva lui, a rennnţatjla tistia de 
président. Astfel dos candidaţi au stat Luni 
faţă în faţă: Bercin Antal şi Prcbst Mihály. 
Cel dintâiu a primit 183 şi al doilea 155 
voturi. A fost ales deci Berân Antal, şi eu 

sta gălăgia s'a terminat. 
* 

Рапашіпа teatralul din CIoj. In cursul 
•rcetării, dupft sinuciderea cassierului de-
ludant Tóth József, e'au descoperit acum 
te-va date interesante, relativ la suma 
fraudată din fondul de pensie sl teatrului 
gurr se din Cloj. în masa sinucisului car; 
r s'a găsit adecă en pachet de scrisori, 
;ate cu panglică de mătasă, toate scrise 
o mână de femeie, fftră nume şi fără dată, 
•' prin cari femeia nenumită într'una ееген 
ű delà caseierul, car»1 de alt fel era om 
irat şi m familio. Po temeiul acestor 
isori, poliţia a pornit o nouă cwaterp. 
iia defr»udat§ an urcă la aproape 100,000 
Porome. Consilierul Payer Béla din mi 
Ofcroi de mterne a provceat pe Korbuly 
Bdán, presideíitul comisiei pentru admi 
nirarea fondului, ca suma furată s'o plă-
fefeă în curând, ori în bani gata, ori îa 

, . 'ibi de d e p u n e la bancă. Korbuly însă a 

sunt, cari au debutat consecvent în revistele 
no&atre (după-ce din altă pî-rte erau refu
sât!) şi au contribuit inevitabil la coruperea 
limbel şi gustului nostru literar ! . . . 

Acest fenomen desigur că nu este o 
dovadă de prea mult spirit critic şi de esce 
lentă educaţie literară a publicului cetitor. 
Nici un certificat bun pentru condu cëtorit 
noştri literari nu este. Singura justificare, ce 
a'ar putè invoca ѳ, că astăzi ne lipsesc cu 
deeovîrşire scriitorii noştri, cari, scriind în 
limba noastră şi având o puternică indivi
dualitate, să ne poată ţine atenţiunea înlăn
ţuită, să ne facă 3ă-'I cetim şi iubim şi să 
ne dea el creşterea literară. 

Orl-cum. însă. Mal bine nimic decât li
teratură rea şi proasta. Şi pentru viitor revi
stele şi ziarele noastre să fie mal cu bă 
gare de seamă la cântărirea materialului li
terar. Să ne păzim frumosul codru de con 
tradandiştl ! 

Ch. 

declarat, că în bani gata nu poate să plă
tească o sumă atât de mare, dar ca garanţie 
a oferit doue case ale sale, cari fac mai 
mult decât suma înstrăinată şi s'a învoit, 
ca să Іэ intabuleze pa numele fondului, 
până când va decide în causa tribuBalul 
regesc. Consilierul Payer însă n'a primit o-
fertul şi astfel telegrafic s'au adresat amân
doi la ministerul de interne. 

Luptă sângeroasă în casarmă. Din 
Viena ве anunţă, că înti'o casarmă de-a-
eolo s'a petrecut zilele acestea o luptă sân
geroasă întro feciori şi un oficer, subloco
tenent. Trei soldaţi de riad din regimentul 
3 (bosniac) jucau anume cărţi în cantin, 
când tocmai a intrat fără veste sublocote 
nentul, caro era în serviciul de zi. Imediat 
s'a repezit la dinşil şi a pălmuit pe unul 
dintre feciori, făcâada-'! atenţi, că jocul 
de cărţi lo este oprit. Doi su scăpat nea
tinşi, ear al treilea s'a ales cu bătaia straj 
nică, şi ofieerul s'a das apoi să caute şi 
рѳ cel doi vinovaţi, cari intr'acestea spu
seseră şi cameralilor întâmplarea din can
tin. Când la Intrarea sa în odaie locotenen
tul a primit гёярѵпз şovăitor din partea fe
ciorilor, pe cel mal deaproape soldat l'a 
tăiat astfel cu sabia, că nenorocitul a căzut 
la păment năpădit do fange. Vëzêad асаа-
s£& ceilalţi feciori din od&ie au năvălit 
asupra ofieeruluî şi 1 au isbit pe uşă afară, 
în timp ce locotenentul a îăait grav pe alţi 
trai dia'tre aoldaţl astfel, că abia ca ajutor 
au putut fl duşi îa spital. Ca tot ajutorul 
grabnic ce li-s'a dat însă, cel dintâiu rănit 
a aiurit în scurtă vreme, în arma rănilor 
primite. — S'a pornit aspră cercetară în 
causă. 

Emigrarea Evreilor din România. 
.Deutsches Voîksblatt* din Viena, rela
tiv la emigrarea Evieiior din România, 
publică următoarea ştire din Bucureşti : ,L» 
începutul primăverii, BvroiI din Remania au 
intenţianea să emigreze din nou. Delegaţii 
din Anglia au fost în Iaşi şi în Galaţi, ca 
să Înlesne88eă emigrarea Evreilor !n colo
niile engleze. E cunoscut âe toată lumea 
marele numör de Evrei emigranţi, cari în 
anul trecut a'au oprit la jumötatea drumu
lui şi cari s'au oprit unii chiar la graniţa 
austro ungară. Repatrierea acestor emigranţi 
a costat pe guvernul român suma de 800.000 
lei. Guvernul român a luat hoiăiîr a, ca de 
astă-dată să nu se mii permită întoarcerea în 
ţearâ a Evreilor emigranţi. AcPasta se va 
aducă !a cunoştinţa statelor vecine". 

« 

Locotenentul Dióssy condamnat. Se 
ştie, că lunile trecute locotenentul de ulanî 
Dbssy Victor jafuise într'o noapte întreaga 
cassă cn bani a regimentului din Alba-
Rpgîlă. De atunci numitul locotenent a 
stat în închisoarea garnizoanei din Buda
pesta, unde tribunalul militar zilele acestea 
l-a osândit la robie pe trei ani şi la perde-
rea titlului de oficer. Sentinţa a fost înain
tată la tribunalul militar suprem din Viens. 

Preparandie în Zelau. Congregaţia 
comitatului Së^g^u, ţinută eëptëmâna tre
cut», a votat din foadul de grădini frobeîi-
aua 40 000 coroana pp.ntru înfiinţarea unei 
preparandii în Zelau. Orsşul Zelau a oferit, 
spre acelaş scop 20.0C0 coroane ori un in
travilan eoreapuDzëtor. 

* 

.Convorbiri Literare", valoroasa pu-
blicaţiune din Bucureşti, Nr. 3 anal 35,1891, 
are următorul sumar : 

St. O. Iosif : Bunica (poésie) ; G. Murnu : 
Printre aeguri (poésie); D. Evolceanu: Doi 
poeţi dramatici (studiu) ; Panait Cerna : Re 
paos, Albatrozul (trad. din Pr. Соргеэ şi 
Ch. Baudelaire) ; I. A. Brăteseu Voineşti : 
Iar ko muzicantul (trad. după Siecke wicz) ; 
Thechari Antoneecu : Din liteiatura egip
teană (studiu) ; Florian I. Becescn : Viaţa 
(poésie); G, Bogdan-Dulcă: Despre spătarul 
Nicolae Milescu ; I, Bogdan : Inscripţia delà 
1484 de pe poarta cea mare a Cetăţil-Albe ; 
I. Bogdan : Lucrările filologice ale domnului 
Ovid Densnşanu (r* censiune) ; Sava Atha
n a s i a Geologia Carpaţilor în Marele Dic-
ţ'onar geografic (critică); N. Iorga, I. Bogdan : 
Comunicări mërunte. 

Fericire — întreruptă. Zilele trecute 
s'a în'ômplat. Un idil de scurtă durată, căci 
a fost întrerupt de oameni cu inimi— rëci. 
Un tinôr sodal de negustor din Gyoma, 
Wilhelm Weinstein, şi o copiiă, tot de negus
tor din Gyoma, Lohatos Terusba, în vârstă 
de 16 ani, se iubiau mult, foarte mult. S'au 

înţeles amândoi : să fugă împreună... Fiindcă 
şi Ia asemeni .întreprinderi" însă banul ne
greşit trebuie să-'şi aibă rolul, fetiţa a mai 
luat cu sine din banii tatălui seu şi doue 
hârtii de câte-o miie, şi — au plecat. . . Şi 
ce fericiţi erau fugarii dragostei / Dar' fe
ricirea a fost scurtă. . . Când mai ales ae 
simţiau bine în braţele ei, într'un hotel din 
Budapesta, — doi taţi cu doi detectivi des
chid uşa, şi ferieirea-I gata... Li-s'a luat 
întâiu restul banilor, şi „însurăţeii" s'au 
despărţit : fata a fost du«ă acasă, ear' mi
rele se bucură c'a rëmas deocamdată, şi 
singur şi neurmărit de nimeni. 

* 

Atentat contra unul general. Un fost 
locotenent de geandarmî, anume Gáli János, 
a comis un atentat contra inspectorului ge
neral al gendarmerie!, generalul Jablánczy 
Sándor, dar' neälobozindu-se pistolul, gene
ralul a scăpat nerănit. Causa atentatului a 
fost destituirea locotenentului din postul seu, 
după-cum pretinde el, fără nici un motiv. 

Pentru ee Englezii salută el întâia pe 
dame? Zilele treeute so plimbau împreună 
un Ecglei şi un Mohsmodan pe-e stradă în 
Conatantinopol, când tocmai le veni în faţă 
o damă, pe esre Englezul o saluta afabil, 
flindu'î cunoscută. — ,De ce adecă tu sa
luţi istâiu pe dama ace»»?" — întreba Mo
hamedánul. — ^Fiindcă o сипозеі* — 
rôipunee Englezul — „Bine, dar' asta nul 
destul motiv ca s'o saluţi tu întâiu, căci 
doar' şi ea te cunoaşte". — ,Aş» e, dar' 
noi . . ." — «Bine, bine, — replica TaremI, 
— până când eraţi stăpâniţi de-o regină, 
mal înţelegeau şi eu umilirea asta; dar' 
acum şi regele veatr*e bărbat; puteţi,prin 
urmare, să vë purtaţi acum şi voi mai băr-
bAUşte..." 

• 
O nouă carte de contabilitate. Dl 1. 

G. Panţu, profesor Ia şcoala comercială su-
perioară'română din Braşov, a scos zilele 
acestea de sub tipar o nonă carte de comp-
tabilitate cu titlul ^Introducere în contabili
tate şi contabilitatea în partidă simplă*. Car
tea aceasta e menită a lăţi cunoştinţele de 
comptabilitate la poporul nostru. Autorul pur-
ceaênd din mici exemple practice, stabileşte 
regulele de lipsă şi principiile eomptabilităţil, 
ficénd un curs complect al acestei ştiinţe. 
Recomandăm cartea aceasta ca deosebire 
preoţilor şi învăţătorilor, comercianţilor şi 
tuturor acelora, cari Btau în legătură cn 
băncile noastre. Ea s'a tipărit în Tipogra
fia A, Mureşeanu, se estinde pe 14 coaie 
de tipar 8 mare, costă 2 cor., plus porto 
poatal 20 bani şi se poate procura şi delà 
amintita Tipografie. 

* 
384 pietri într'un stomac de bou. 

Un cas de tot rar se anunţă din Viena. La 
abatorul de acolo a fost tăiat zilele acestea 
un bou. în al cărui stomac s'au sfiat 384 
pietri, avênd o greutate de 28 chilograme. 
Boul a fost săcetos şi avea poftă desevîr-
sită la nutreţul ce 'i-s'a dat, până la 
moarte. 

Un candidat de advocat ori 
scrietor, ca bun concipient în limba 
maghiară, poate fi aplicat pe lângă 
condiţii bune în cancelaria advoca
tului Dr. Mérő Samu, în Borosjenö.— 
Doritorii sä se adreseze la dînsul. 

Alegerile din România. 
învingerea strălucită a partidului na

ţional liberal la colegiile I şi II de Senat, 
colegii în cari votează cei mai bogaţi şi 
mai înveţaţi cetăţeni ai României, este o-
biectul de discuţiune nu numai a presei de 
dincolo, dar şi a celei d'aici. 

^Telegraful" de Marţi scriind şi el, la 
loc de frunte, despre aceste alegeri, după 
ce constată că oposiţia a fost cu desevlr-
şire frântă, căci dintre 105 locuri numai 3 
au fost cucerite de oposiţie, яге aierul să 
certe îndeosebi pe alegötorií din capitală, 
pentru-eă nu sunt destul de independenţi, 
:i se dau totdeauna cu guvernul,|spune : 

.Chiar şi nemuritorului loan Brătianu 
i-s'a întâmplat odată, că nies fiind din par
tea capitalei române cu mare însufleţi-» şi 

aproape cu totalitatea voturilor membru 
corpurilor legiuitoare române, abia la ci 
va soptămâni mai târziu n'a mai prin 
niei un vot în capitală, ci faţă de el a fot 
ales cu aceeaşi însufleţire şi aproape cu 
acelaşi numër de voturi o nulitate politică 
dar' aparţinătoare partidului care venire Ic 
putere*. 

In interesai adevărului ţinem SÍM 
tificăm greşala ce fac confraţii sibieni, 

Nu este adică exact, că după c> 
zuse delà putere, marele loan Brătianu 
Û primit în capitală nici un vot, ci ad 
rul este, eăla alegerile din 1888 a p-
în Bucureşti aproape 500 voturi, până i -
alegerile d'aeum, la acelaşi colegiu, conser
vatorii abea au întrunit a 10 parte de vr 
turi din câte au obţinut liberalii. 

Atât loan Brătianu însă, cât şi fratele 
sëu Dumitru Brătianu, apoi Kogălniceanu i 
relianu, Sturdza, Stătescu, D. Protopopes 
R. Stanianu şi alţi fruntaşi liberali s'au & 
insă şi în oposiţie, chiar sub guvernul 
nimist din 1888, ear sub cel presidiat 
generalul Manu (în 1889) Intraseră în C 
meră peste 50 deputaţi ear mai târziu SL 
Catargia d'asemeni fuseseră până la 199' 
vara, vre'o patruzeci liberali. însuşi dl Di 
lavrancea se alesese, în 1894. ca liber; 
oposant, la Ploieşti, până ee acum nici r 
şi-a mal pus candidatura, ear şeful sl 
conservator, G. Cantacuzino, care altă d» 
se alegea la Ploieşti şi în oposiţie, acnrr 
căzut, întrunind voturi de tot puţine. 

Causa căderii opoaiţiel pe toată lir 
este deci nu atât lipsa de independent1 

alegerilor, 'ci mal ales neînţelegerile 
sinul partidului conservator şi, mal pi 
de toate, programul cu care au veni 
putere liberalii : să facă economii, să ecl 
breze bugetul şi să aşeze pe temeiu săi 
tos finanţele terii. 

U L T I M E ŞTIRI . 
Durban, 25 Hiartie. Agenţiei ,Rt 

ter" Ч-se raportează următoarele: V, 
400 de Buri au nimicit Vinerea trecui 
un tren cu mal multe aparate, deU 
Ylaklante spre теаяа-noapte. 

Colonia, 26 Martie. Ofiţerul bur 
Jansen într'o adunare de popor a de
clarat neadeverată ştirea, că Burii ar 
pertracta cu Englezii în chestia păcii, 
întreagă partea nordică ă Transvaalulul 
se află în puterea Burilor, cari ast-fel 
nu sunt avisaţt să ceară pace. Toate 
depeşele datate din Capstadt — ziee — 
sunt false. 

R«ma, 26 Martie. In şedinţa de 
эгі comisiunea financiară a camerei 
italiene cu 6 contra 2 voturi a respins 
programul financiar al guvernului. In 
urma acestui vot de blam, e proba
bil, că guvernul va propune Regelui 
disolvarea camerelor. 

Londra, 26 Martie. Ziarul ,Daily MaiV 
a însărcinat pe raportorul seu din Tiencin 
să ee informeze despre adevërul ştirii lui 
,Sunday Special', că adecă Ruşii ar fl ar
borat stindardul lor pe t ritorul de litigiu. 
In urma acesteia raportorul numitei foi din 
Londra declară, că Ruşii au arborat stin
dardul lor nu numai unde se găsiau dînşit, 
ci şi în locul, unde până acum erau Englezii. 

Nav-York, 25 Martie. Firele con
spiraţiei periculoase a monarchiştilor 
din Brasi'ia se întind mal departe de-
cum se credea Ia început. „New-
York Herald" publică ştirea din Rio-
de-Janiero, că s'au luat mësurï extra
ordinare pentru împiedecarea rescoa-
leï. Mal ales e teamă de armata ma
rină. Flota e ţinută sub pază strictă, 
deoare-ce e părerea, că în ofiţerii 
eï nu se poate pune destulă încredere. 

Despre amënuntele complotului 
s'a aflat, că prin asasinarea presiden-
tulul republice!, complotiştii au intenţio
nat să dea signalul pentru isbucnirea 
revoluţiei. 

In mijlocul mişcării generale apoî 
monarchiştil din armată şi delà ma
rină voiau să ocupe oraşul şi palatul 
guvernului; ear puterea guvernului 
ar fi dat-o unul triumvirat compus 
din amiralul Mello, mareşalul Gan-
tuarîa şi procurorul Pereira Lafayette. 

Edite- Aurel o-^oyfci $у»»*\гы 



4 Nr. 50 

55 Muresanul 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A B I A - R A D N A . 
Fundat si deschis in 15 Noemvrie 1897. 

Capital social îl. 40.000, în 400 acţi î de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambiî cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţl pană la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială; ear' deponenţii primesc după banii 

depuşi până la 1000 5 % de la 1000 In sus 6°/o interese. 

569 — 5 Direcţiunea. 

Nitdläcaiiit' 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N Á D L A C (Nagylak) comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 toacăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre'fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 6 % 

interese. 

570 Direcţiunea. 
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N-ral telefonului pentru oraş şi comitat 10 

Stimaţii mei cumpărători! 
Nisuinţa mea a fost totdeauna ca se servesc pe stimaţii 

şi numeroşii mei cumperători cu mărfuri bune, durabile, noi 
şi după modă pe lângă p r e ţ u r i a v a n t a g i n a a e . ceea-
ee nai-a fost cu putinţă în deosebi prin aceia împrejurare că 
atât cumpărările mele, cât şi тіпгегііе, Ie mijlocesc mai cu sea
mă pe lângă plătirea îu bani gata ; nu tend cu solviri în rate 1 

Circalaţinnea cea mare în urma spriginului prea stimaţilor mei 
cumperători, m'a pus în plăcuta posiţinne, ca prăvulia mea să o 
pot mări deja pentru a treia oară ear magazinul Гмп provëzut 
din ambundanţă cu cele mai none şi moderne 

Ţeseturî, cretoane, batiste franceze 
şi tot felul 

de pânzături şi ori-ce 
garnituri de masă 

precum şi 

covoare, perdele şi cuverturi de pat 
astfel îndrăsnesc cu această ocasie se recomand atenţiunei onor. 
mei cumpărători magazinul meu cu mărfuri noue, pe lângă cele 
mai moderate preţuri. 

Când mai amintesc, că în grandiosul meu magazin, se pot 
càpëta covoare delà 19 cruceri în sus. 3 perechi do ciorapi 
pentru dame numai cu un floren şi perechia de mănuşi de rară 
пвтаі 22 cruceri şi la comandele din provincie ce trec peste 10 
floreni, marfa se trimite francată şi cu 5 procente scăzemeat 
din preţ rêmân 

Cu deosebită stimă 680 1 -10 

Hoffmann Sándor 
în edifioinl teatrului la „Rânaunioă" (a „Fecekehea«) 

Ori-ce marfă ce nu ar corespunde, se schimbă sau se restitue 
preţol ei. 

Resultat minunat! 

Anisete 

Benedictin 

Chatreuse 

Caracao 

Ab»mt Alaş 

Nu e mai dulce ! 
ca liehorol de e&sä, рѳ care 
fiecare dama In mod uşor tl 

toate prepara. 
Preţul unei sticluţe e 

60 flleri. 
eare ѳ deajnns la prepararea 

w*i litru de lichor fln. 

Vojtek şi Weisz 
prăvălie de drngherie şi 

parfumerie în 
AKAD. 

Cafea 

Rum Vanilie 

Mulţumire generală! 

373 6—10 

L. 

Bănea generală de as igurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
423 5— ÎN SIBIITJ. 

asigureaza pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-сѳ fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri in caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş ţi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

ii 

T 

Băile dr. P. Opre (foste „Katalin".) 

Piaţa Tököly, colţ cu strada Lazar Vilmos. 

P e n t r u d o m n i ş i d a m e . 
Modern aranjate: băi de aburi, basinuri mari cu apă caldă şi 

rece, — bai de vana. Duşuri excelente. 
Pentru bolnavi îngrijire şi tratament nou, dupa cele mai noui 

cuceriri ale ştinţei. 

508 5-
P r e ţ u r i m o d e r a t e . 

A* Trib"'' ^poru'-'« ^rel Poporiciu Вагсіапи. 


